

Szerkesztette:  
dr. Kabódi Csaba  
*egyetemi adjunktus*

Kiadásért felelős:  
dr. Gönczöl Katalin  
*az MTA Magyar Kriminológiai Társaság titkára*

IM.Bv.Házinyomda 84.10.

### DR. VERMES MIKLÓS

Az Országos Kriminológiai és Kriminalisztikai Intézet ny. önálló csoportvezetője, legfőbb ügyészégi főtanácsos, az állam- és jogtudományok kandidátusa, c. egyetemi docens, a Magyar Kriminológiai Társaság elnökhelyettese, a Nemzetközi Kriminológiai Társaság Tudományos Tanácsának tagja

1914 – 1984

Akik itt összegyűltünk szeretteiddel, hogy utolsó utadra kísérjünk, mind híveid voltunk. A tisztelet, a nagybecsülés és a szeretet jogán álljuk körül koporsódat, volt munkatársaid a Jogtudományi Intézetből és kollégáid a Kriminológiai Társaságból.

Szokás és hagyomány vigasztalót mondani a végtisztességnél. Én ilyet mondani nem tudok. Halálodra nincs vigasz. Csak belenyugvás. Beletörődés abba, hogy életet és halált nem érdem szerint mérnek. Érdem szerint mérve Neked matuzsálemi kort kellett volna megélned.

Szokás és hagyomány csak szépet mondani a végtisztességnél. Rólad, életedről nem is lehet mást mondani. Közösségi ember voltál. Közösségghor-do-zó, közösségteremtő, aki közösségben, közösségért élt; barátságot, meg-értést és szolidaritást vállalva, teremtve. Természeted volt a szolgálat, törő-dés másokkal, a törődés másokért. Könnyű volt veled, melletted élni és dol-gozni, mert szolgáló szellemed átvállalta a terheket. Biztonságos volt veled élni és dolgozni, támaszvesztett lesz majd nélküled. Rád hallgatni lehetett, mert bölcs voltál. Bölcsességed veleje az, hogy ismerted az erkölcsi mérté-ket. Erkölcsi mértékkel bírván sohasem lettél fanatikus. Elkötelezettséged miatt áldozat lettél. Szenvedtél, majd rehabilitáltak. Csak jogilag. Mert er-kölcsi integritásodhoz sohasem fért kétség. Elkötelezett emberként tisztel-ted az elveket. Erkölcsös emberként tisztelted az igazságot.

Tudós életutadnak is erkölcsi volt a mozgatója: a tények tisztelete. Így lettél a ténykutató és tényfeltáró kriminológia ujjáélesztője és a magyar kri-minológia doyenje.

Sugárzóan tiszta ember voltál. És ezt hazánkon kívül is tudták, látták. Bár a nemzetközi Mannheim-díjat a tudás jutalmára szánták, az indokolás nem mellőzhette tiszta emberséged például állítását. Ismerted a mértéket és így a tudós vitákban közvetítő voltál, megegyezést sugalltál és szorgalmaz-tál. Hogy ellenfélből ne legyen ellenség, hogy a tudós szellem buzgalma ne a csillogó túlzást, hanem a közös megismerést szolgálja. Ezért maradsz Te mindig kriminológus-társaságunk örök doyenje, bölcsességben és emberség-ben példája.

Te egyszerű ember voltál. Ez a legtöbb és legszebb, amit Rólad mondhatok. Ezt a jó embert őrizzük meg szeretetünkben. Övezze őt, példáját és jóságát tisztelet!

Élete kerek egész volt. Egy ilyen kerek élet jutalmául mit kívánhatnánk, hogy mégiscsak túljárjunk a halál eszén?

Egy erdélyi költővel szólva:

„Kívánhat-e ember többet, derékaljnak szülőföldet –  
S két cserfa tömött árnyát szemfedőnek.”

Szép, nehéz életed után, – legyen Neked könnyű a föld!

Szabó András

## ELŐSZÓ

Az MTA Magyar Kriminológiai Társasága 1984. június 14-én első ízben a fővároson kívül, Szegeden tartotta tudományos ülését, amely egyébként az egy éve alakult társaság sorrendben negyedik tudományos rendezvénye volt.

A résztvevők előzetesen megkapták az Igazságügyi Minisztérium Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnoksága által kidolgozott „A büntetésvégrehajtási nevelés fejlesztési koncepciója” írásos anyagát. Könyvünkben az előszót követően közzétesszük a koncepció teljes szövegét, hogy azok számára is hozzáférhetővé váljék, akik nem tudtak részt venni a szegedi konferencián.

A tudományos ülés vitaindító előadását Nagy Tibor vezérőrnagy, a büntetésvégrehajtás országos parancsnoka tartotta, amelyben kiegészítő, magyarázó megjegyzéseket fűzött a koncepcióhoz. A referátumot vita követte, amelynek során öt hozzászólás hangzott el.

Reméljük, hogy ennek a kötetnek az összeállításával nemcsak a távollevőket tájékoztatjuk a nevelési koncepcióról és a vele kapcsolatos vitapontokról, hanem továbbgondolásra készítjük az olvasókat, és ezzel hozzájárulhatunk a hosszú távra tervezett büntetésvégrehajtás nevelési elképzelésének alaposabb kimunkálásához és az eredményesebb gyakorlati megvalósításukhoz.

A szerkesztő